Egzamin OZP SPIAK
1. Podaj jakie są metody analizy otoczenia i przedsiębiorstwa oraz napisz na czym one polegają.
Otoczenie makroekonomiczne:
1.metody bezscenariuszowe (koncepcje wielorakich możliwości) oparte na wnioskowaniu decyzyjnym przy opracowaniu strategii
2. metody scenariuszowe (tworzą alternatywne opisy przyszłości ) tzw. Scenariusze możliwych zdarzeń, stanów otoczenia, przyszłych wydarzeń w otoczeniu
3.  Metoda analizy trendów – oparta na analizie szeregów czasowych w długich okresach czasu i ocenie tendencji rozwojowej – trendu (funkcji trendu). Stosowana w planowaniu do przyjmowania założeń planistycznych. 

1.1 Metoda delficka (opinii ekspertów)
Zakłada kilka etapów postępowania:
-oszacowanie przedziału czasowego i prognozę następstw badanego zjawiska z analizą otoczenia
-badania rynku marketingu
- opracowanie wyników i przesłanie ich  wszystkim ekspertom
- przeprowadzenie przez ekspertów analizy wstępnych wyników
- ponowne wyrażenie opinii przez ekspertów i uzasadnienie ewentualnej zmiany stanowiska
- badanie trwa do momentu osiągnięcia względnej zgodności ocen dokonywanych przez ekspertów
Metoda ta znajduje szerokie zastosowanie lecz wymaga dużej liczby ekspertów (50-100).
1.2 Ekstrapolacja trendów - Metoda ta polega na obserwowaniu i analizowaniu zdarzeń, statystyk, informacji z przeszłości. Na podstawie dotychczasowych danych statystycznych wyznacza się linie trendu, które ekstrapoluje się w przyszłość i na tej podstawie przewiduje się zachowanie analizowanych wielkości.
1.3 Analiza luki strategicznej polega na określeniu różnic, jakie występują pomiędzy istniejącą strategią firmy a zmianami w otoczeniu.

2.1 Analiza otoczenia zadaniowego
-pięciu sił M.N. Portera – wymaga identyfikacji sektora i miejsca przedsiębiorstwa w danym sektorze( część przemysłu grupująca przedsiębiorstwa redukujące wyroby lub usługi zaspokajająca potrzeby i sprzedające je na tym samym rynku
Strategia: lidera kosztowego, dywersyfikacji, niszy rynkowej
Czynniki kształtujące pozycję przedsiębiorstwa w sektorze:
- siła przetargowa nabywców i dostawców
- groźby pojawienia się nowych produktów
- groźby pojawienia się nowych substytutów
-rywalizacja między przedsiębiorstwami sektorami
2.2 Analiza SWOT
-analiza otoczenia zewnętrznego i jej wewnętrznego potencjału
-metoda zintegrowana
- dotyczy analizy i oceny i zagrożeń otoczenia zewnętrznego
- analiza i ocena mocnych i słabych stron przedsiębiorstwa
Jest to metoda kompleksowa pozwalająca analizować oddziaływanie czynników otoczenia zew. I wew. Na przedsiębiorstwo i ustalenie odpowiedniej strategii działania ( rozwoju- ekspansji, redukcji-cięć, dostosowawczej, zachowawczej – status quo)

Do metod scenariuszowych:
1. Scenariusze możliwych zdarzeń - Metoda polega na tworzeniu listy wydarzeń możliwych do wystąpienia w przyszłości istotnych dla firmy, identyfikacji przyczyn tych wydarzeń, ustaleniu siły i charakteru ich oddziaływania oraz określeniu zdolności firmy do dostosowania się do tych zjawisk.  
2. Scenariusze symulacyjne - Na podstawie modelowania symulacyjnego opracowuje się scenariusze, na podstawie których formułuje się możliwe strategie i określa się optymalną strategię wykorzystującą szanse i zagrożenia rynkowe.
3. Scenariusze stanów otoczenia - Są tworzone w oparciu o analizę makrootoczenia, co prowadzi do określenia trendów wpływających na funkcjonowanie firmy. Dzięki ocenie siły ich wpływu oraz prawdopodobieństwa ich wystąpienia możliwe jest ustalenie, które z nich mogą być źródłem szans, a które zagrożeń. Metoda polega na opracowania czterech scenariuszy wydarzeń: 1) scenariusza optymistycznego, 2) scenariusza pesymistycznego, 3) scenariusza niespodziankowego, 4) scenariusza najbardziej prawdopodobnego.

2. Przedstaw sposób zarządzania w poszczególnych spółkach i dokładnie omów - powoływania, skład, kompetencje - organów zarządzania.
	3. RODZAJ
	AKT ZAŁOŻYCIELSKI
	REJESTRACJA
	OSOBOWOŚĆ PRAWNA
	MINIMALNY KAPITAŁ
	ZARZĄDZANIE
	ODPOWIEDZIALNOŚĆ

	SPÓŁKA CYWILNA
	Umowa spółki, powinna być stwierdzona na piśmie.
	CEIDG lub urząd gminy
	Spółka nie posiada osobowości prawnej.
	Wkład wspólnika może polegać na wniesieniu do spółki własności lub innych praw albo świadczenia usług.
	> Każdy wspólnik jest zobowiązany i upoważniony do prowadzenia spraw spółki.
> Każdy wspólnik jest umocowany.
	Za zobowiązania spółki wspólnicy odpowiadają solidarnie całym swoim majątkiem.

	SPÓŁKA JAWNA
	Powinna być zawarta na piśmie pod rygorem nie ważności.
	KRS
	Ułomna (ograniczona)
	Może być wniesione mienie jako wkład.
	> Każdy wspólnik ma prawo reprezentować spółkę.
> Każdy wspólnik ma prawo i obowiązek do prowadzenia i reprezentowania spółki.
> Może być ustanowienie prokury czyli pełnomocnictwo.
	Każdy wspólnik odpowiada za zobowiązania spółki bez ograniczenia całym swoim majątkiem z pozostałymi wspólnikami oraz ze spółką (subsydiarna).

	SPÓŁKA PARTNERSKA
	Wyłącznie w celu wykonywania wolnego zawodu umowa spółki w formie aktu notarialnego.
	KRS
	Ułomna (ograniczona)
	Nie ma obowiązku wniesienia mienia.
	> Każdy partner ma prawo reprezentowania spółki samodzielnie.
> Prowadzenie spraw i reprezentowanie spółki można powierzyć zarządowi.
	Partner nie ponosi odpowiedzialności za zobowiązania spółki powstałe w związku z wykonywanym przez pozostałych partnerów wolnego zawodu.

	SPÓŁKA KOMANDYTOWA
	Umowa spółki w formie aktu notarialnego.
	KRS
	Ułomna (ograniczona)
	Komandytariusz wnosi wkład do spółki w wysokości sumy komandytowej.
	Komplementariusz prowadzi sprawy spółki i ją reprezentuje, a komandytariusz może reprezentować spółkę jako pełnomocnik
	> Komandytariusz odpowiada za zobowiązania spółki wobec jej wierzycieli tylko do wysokości sumy komandytowej.
> Komplementariusz odpowiada za zobowiązania spółki całym majątkiem osobistym.

	SPÓŁKA KOMANDYTOWO-AKCYJNA
	Statut spółki w formie aktu notarialnego.
	KRS
	Ułomna (ograniczona)
	> Komplementariusz może wnieść do spółki wkład na kapitał zakładowy lub inne fundusze.
> Wymagane 50 000zł.
	> Spółkę reprezentuje komplementariusz.
> Akcjonariusz może jedynie reprezentować jako pełnomocnik.
W spółce gdzie jest więcej niż 25 akcjonariuszy można powołać Radę Nadzorczą.
> Może być powołany pełnomocnik.
Walne Zgromadzenie może być zwyczajny lub nadzwyczajny
	> Komplementariusz odpowiada bez ograniczenia całym swoim majątkiem.
> Akcjonariusz nie ponosi żadnej odpowiedzialności.

	SPÓŁKA Z O.O.
	Umowa w formie aktu notarialnego.
	KRS
	Pełna osobowość prawna
	5 000 zł
	Organy:
- Zarząd
- Rada Nadzorcza
- Zgromadzenie Wspólników
	Wspólnicy nie odpowiadają za zobowiązania spółki

	SPÓŁKA AKCYJNA
	Statut Spółki w formie aktu notarialnego.
	KRS
	Pełna osobowość prawna
	Co najmniej 100 000 zł
	Organy:
- Zarząd
- Rada Nadzorcza
- Walne Zgromadzenie Akcjonariuszy
	Akcjonariusze nie odpowiadają za zobowiązania spółki

	SPÓŁDZIELNIA
	Statut spółdzielni potwierdzony aktem notarialnym.
	KRS
	Pełna osobowość prawna
	Wniesienie wkładów określone przez Walne Zgromadzenie Członków.
	Organy:
- Zarząd
- Rada Nadzorcza
- Walne Zgromadzenie Członków
	Członkowie nie odpowiadają za zobowiązania Spółdzielni

	OSOBA FIZYCZNA
	Wniosek do ewidencji.
	CEIDG lub urząd gminy
	brak
	Nie jest określony
	Właściciel zarządza firmą i ją reprezentuje
	Właściciele całym majątkiem osobistym (solidarnie)




4. Scharakteryzuj strukturę organizacyjną liniową i funkcjonalną oraz podaj zalety, wady, zastosowanie.
STRUKTURA LINIOWA
Struktura liniowa charakteryzuje się tym, że:
· Sprzężenia funkcjonalne pokrywają się ze sprzężeniami służbowymi
· Każdy przełożony służbowy jest jednocześnie organem funkcjonalnym
Zaletami struktury liniowej są:
· Możliwość szybkiego podejmowania decyzji
· Prostota
· Łatwość przekazywania dyspozycji
· Wyraźny podział władzy, odpowiedzialności i kompetencji
Wadami struktury liniowej są:
· Sztywność
· Uniwersalizacja stanowisk kierowniczych
· Duże prawdopodobieństwo podejmowania nietrafnych decyzji
· Ograniczenie inicjatywy niższych szczebli
Zastosowanie:- Małe instytucje lub podmioty gospodarcze o stabilnym i nieskomplikowanym asortymencie i technologii produkcji
- Instytucje realizujące specyficzne zadania wymagające bezwzględnego autorytetu kierownictwa i podporządkowania podwładnych (np. organizacje militarne)
STRUKTURA FUNKCJONALNA charakteryzuje się:
· Specjalizacja personelu kierowniczego w zakresie realizacji określonych funkcji
· Podporządkowaniem podwładnego kilku przełożonym funkcjonalnym
· Przewagą więzi funkcjonalnych nad więziami służbowymi
Zaletami struktury funkcjonalnej są:
Fachowość podejmowanych decyzji, Zwiększenie zdolności przystosowawczych organizacji do zmian zachodzących w otoczeniu
Wadami struktury funkcjonalnej są:
Trudności w rozgraniczaniu kompetencji, Osłabienie odpowiedzialności za skutki podejmowania decyzji, Skłonności do autonomizacji celów komórek i stanowisk funkcjonalnych
Zastosowanie:
· W instytucjach funkcjonujących w zmiennych warunkach
· W instytucjach, w których zakres wiedzy i umiejętności wymaganych od przełożonych przekracza możliwości jednego człowieka

5. Omów style zarządzania (kierowania) według Black'a i Mountona, oznacz je na siatce kierowniczej.
Siatka stylów kierowania Blae’a i Mouton’a
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Koncentr.na ludziachduża



6. 
7. 
8. 
9. 
10. 	Koncentracja na zadaniachmała


	Styl zarządzania
	Zalety
	Wady

	Bierny (nieingerujący) – patologiczny
	
	- niski stopień nastawienia na zadania i ludzi
- uchylanie się od decyzji przez menedżera
- przejmowanie władzy przez grupy nieformalne
- realizacja celów grupy kosztem organizacji

	Autokratyczny
	- maksymalne nastawienie na zadania
- jednoosobowe podejmowanie decyzji
- szybkie podejmowanie decyzji
- wysoka dyscyplina pracy
- wysoka wydajność pracy
- łatwe egzekwowanie odpowiedzialności
	- minimalne nastawienie na czynnik ludzki
- bezwzględne egzekwowanie poleceń
- brak inicjatywy pracowników
- brak konsultowania decyzji
- niska kultura organizacyjna
- częste stosowanie kar
- duży dystans w stosunku do pracowników

	demokratyczny
	- maksymalne nastawienie na czynnik ludzki
- konsultowanie decyzji z zespołem
- współpraca z zespołem w podziale zadań
- dobra atmosfera w pracy
	- minimalne nastawienie na wyniki
- przeciętne tempo pracy
- dużo czasu na podjęcie decyzji
- odrywanie pracowników od pracy na narady i zebrania

	Biurokratyczny
	- przeciętne wyniki
- podejmowanie decyzji nie wymaga wysiłku – oparte na procedurach
	- przeciętne tempo pracy
- przeciętny stopień zaangażowania pracowników
- niski stopień inicjatywy pracowników
- rutynowe podejmowanie decyzji

	Integrujący (przyszłościowy)
	- maksymalne nastawienie na zadania
- wysoki stopień integracji celów indywidualnych z celami organizacji
- wysoki stopień zaufania do pracowników, decentralizacja podejmowania decyzji
- duży stopień samodzielności i odpowiedzialności pracowników za zadania
- bardzo wysoka kultura organizacyjna
	- wymaga poszukiwania pracowników o wysokich kwalifikacjach



11. Wyjaśnij jakie cele, formy i funkcje płac zawiera system wynagrodzeń w przedsiębiorstwie.
System wynagrodzeń
· System czasowy-za czas pracy:
· Stawka godzinowa
· Stawka miesięczna
· Systemy wynikowe- za ilość lub wartość pracy;
· (System akordowy (prosty, progresywny)
· System prowizyjny)
· Mieszany (prowizyjno-premiowy, czasowo-premiowy, akordowo-premiowy)

Składniki wynagrodzenia
· Płaca zasadnicza (min. 1500 zł),
· Dodatek funkcyjny, stażowy, nagroda jubileuszowa,
· Premia za efekty, nagroda z zysku,
· Jednorazowe nagrody

Część stała wynagrodzenia+ cześć zmienna= wynagrodzenie brutto

Koszty pracy w przedsiębiorstwie:
· Wynagrodzenie za wykonaną pracę
· Dodatkowe koszty pracy:
· Za nieprzepracowany czas pracy,
· Specjalne wypłaty (premie , nagrody)
· Świadczenia w naturze,
· Świadczenia ubezpieczenia społecznego,
· Opieka społeczna i socjalna,
· Koszty działalności szkoleniowej,
· Inne koszty

Funkcja płac i siła oddziaływania:
- dochodowa – bodźcowa stanowi źródło utrzymania rodzin (poziom płacy, wartość pieniężna, ceny dóbr i usług konsumpcyjnych)
- kosztowa (element kosztów produkcji)
- społeczna (komfort życia i stosunki międzyludzkie)
- rynkowa (atrakcyjni kandydaci)
Formy płac zasadniczych:
a) czasowe – zależność płacy od przepracowanego czasu pracy. 
Zalety: łatwość w administrowaniu płacami, sterowanie w warunkach trudnego ujęcia efektów, zapewnienie stabilności dochodów pracownika.
b) akordowa – proporcjonalnie do ilości wykonanej pracy. 
Zalety: bezpośredni związek z efektami pracy, warunki do współzawodnictwa, mała troska o jakość, zwiększona odpowiedzialność pracownika za efekty pracy.
c) zadaniowa – indywidualne lub grupowe wykonanie zadań, czas pracy ustala się na podstawie norm.
d) prowizyjna – obliczana na podstawie dochodu lub obrotu ze sprzedaży

2012 –egzamin
· Metody rozwiązywania konfliktów
Konflikty w organizacji- oznacza spór dwóch lub więcej członków, grup wynikający z konieczności dzielenia się zasobami albo pracami lub wyznaczania różnych celów, przyjmowania odmiennych wartości lub postawa.
Rozwiązywania konfliktów- racjonalny proces rozwiązywania problemów polegający na :
· Zbadaniu sytuacji
· Opracowaniu wariantów rozwiązań
· Ocenie wariantów,  wyborze najlepszego
· Wdrożenie i śledzenie wyników
Współczesny pogląd na konflikt- jest nieunikniony, a nawet konieczny.
Rodzaje konfliktów
· Wewnętrzny konflikt u danej osoby
· Miedzy poszczególnymi osobami w organizacji
· Między jednostką a grupą
· Między grupami (sztabem a linią, kierownictwem a robotnikami)
· Między organizacjami na zewnątrz (konkurencja)
Źródła konfliktów w organizacjach
· Dzielenie ograniczonych zasobów
· Różnice w celach
· Współzależność w pracy
· Różnica uznawanych wartości lub poglądów
· Indywidualne style i jednoznaczność organizacji
Metody stymulowania konfliktu, ograniczania i rozwiązywania konfliktu
· Oparte na przetargu integrującym
· Oparte na przetargu rozdzielającym
· Oparte na mediacji
Oparte na referendum
· Zadania zarządu, rady nadzorczej i walnego zgromadzenia w spółkach kapitałowych
	Organy zarządzania
	zadania (kompetencje) w zakresie zarządzania

	
	

	ZADZĄD
	· Prowadzi sprawy spółki i reprezentuje spółkę ,
· składa się z jednego albo więcej liczby członków,
· członków powołuje rada nadzorcza chyba,że statut stanowi inaczej.

	
	

	
	

	
	

	
	

	RADA NADZORCZA
	· Sprawuje stały nadzór na działalnością spółki  we wszystkich dziedzinach jej działalności, 
· ocenia sprawozdania,wnioski, 
· składa się z co najmniej 3 ,a w spółkach publicznych co najmniej 5 członków powołanych i odwoływanych

	
	

	
	

	
	

	
	

	WALNE ZGROMADZENIE
	· Rozpatrzenie i zatwierdzanie sprawozdań zarządu z działalności spółki oraz sprawozdania finansowego za ubiegły rok obrotowy oraz udzielanie absolutorium członkom organów spółki z wykonania przez nich obowiązków 
· Postanowienia dot. Roszczeń o naprawienie szkody wyrządzonej przy zawiązaniu spółki lub sprawowaniu zarządu lub nadzoru
· Zbycie i wydzierżawienie przedsiębiorstwa lub jego zorganizowanej części oraz ustanowienie na nich ograniczonego prawa rzeczowego 
· Nabycie lub zbycie nieruchomości albo udziału w nieruchomości, jeżeli umowa spółki nie stanowi inaczej
· Zwrot dopłat
· Powzięcie uchwały o podziale zysku albo pokryciu strat 

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	




· Smukła i płaska
STRUKTURA PŁASKA
Zalety:
· krótsze drogi i czas przepływu informacji
· większa podatność na innowację
· większa możliwość wyzwalania inicjatywy oddolnej
· pełniejsze wykorzystanie możliwości kierowników
· niższe koszty funkcjonowania organizacji
· łatwość koordynowania współdziałania jednostek organizacyjnych
Wady:
· trudność w koordynacji współdziałania wielu podwładnych w ramach danej jednostki organizacyjnej
· brak rezerw ramach danej jednostki organizacyjnej
· duża rozpiętość kierowania
· mniejsza możliwość awansu
Zastosowanie:
Współcześnie struktura liniowa stosowana jest bardzo rzadko, i to tylko w małych jednostkach organizacyjnych, takich jak sklep, magazyn, punkt sklepu, warsztat rzemieślniczy itp.
STRUKTURA SMUKŁA
Zalety:
· możliwość bieżącej i wnikliwej kontroli pracy podwładnych przez kierownika
· zapewnienie warunków bezpośredniego oddziaływania kierownika na pracowników w procesie pracy przez wydawanie poleceń, instruowania, konsultowanie
· stworzenie drogi awansu pionowego
· mała rozpiętość kierowania
· kierownicy-specjaliści
Wady:
· długi przepływ informacji od najwyższych do najniższych szczebli i odwrotnie
· duże prawdopodobieństwo pojawienia się błędów w procesach informacyjno-decyzyjnych wynikających między innymi ze zniekształcenia informacji
· wysokie koszty administrowania
· mała elastyczność struktury
Struktury smukłe charakteryzują się małą rozpiętością kierowania, co oznacza, ze jednemu przełożonemu podlega niewielka liczna podwładnych, z czego wynika możliwość ścisłego nadzoru we wszystkich komórkach organizacyjnych, gdyż kierownik jest przełożonym ograniczonej liczby osób, co pozwala mu poświęcać więcej czasu na koordynacje i nadzór ich czynności, na częstsze kontakty z nimi. 

· Wynagrodzenie (również podać jakiś wzór), funkcje
JEST WYZEJ
· Regulacja poprzez kompensację zaburzeń
Następna grupa miała:
· Schemat planowania
Funkcja planowania w zarządzaniu przedsiębiorstwem:
1. Planowanie to określanie celów działalności przedsiębiorstwa i wybór najlepszego sposobu ich osiągnięcia w określonym czasie.
2. Planowanie jest działaniem wieloetapowym w wyniku którego zostaje opracowany plan.
3. Plan jest rodzajem dokumentu wewnętrznego przedsiębiorstwa, zawierającym cele, zadania i środki do ich realizacji w określonym czasie.
4. Plan jest instrumentem wspomagającym proces zarządzania przedsiębiorstwem, ułatwiającym procesy regulacji, w krótszych i dłuższych okresach czasowych.
5. Proces planowania może przebiegać w kierunku od góry do dołu struktury organizacyjnej lub w kierunku przeciwnym.

Planowanie jest funkcją zarządzania polegającą na określeniu celów działalności przedsiębiorstwa i wyborze najlepszego sposobu ich osiągnięcia w przyszłości.

Klasyfikacja celów:
- cele strategiczne – plan strategiczny – wieloletni na poziomie przedsiębiorstwa (najwyższy szczebel zarządzania)
- cele taktyczne – plan taktyczny – plan roczny na poziomie przedsiębiorstwa lub zakładu (oddziału), średni szczebel zarządzania
- cele operacyjne – plan operacyjny – plan krótkookresowy na poziomie wydziału, działu departamentu (najniższy szczebel zarządzania)
- zadania – miesięczne lub dekadowe na poziomie komórki organizacyjnej (brygada, sekcja)
- prace – roboty do wykonania w ciągu jednej zmiany na stanowisku wykonawczym.

Procedura przygotowania planów zawiera trzy etapy:
Wybór strategiczny
Wybór działania
Optymalizacja działania

Plan jako instrument wspomagający proces zarządzania firmą- rodzaje planów ze względu na okres realizacji:
· Plany perspektywiczne (decyzje do realizacji w ciągu 10-15 lat)
· Średniookresowe ( decyzje do realizacji w okresie 2 lat lub 1 roku)
· Krótkookresowe ( decyzje do realizacji poniżej 1 roku, np. kwartalne, miesięczne)


· Regulacje poprzez wyrównywanie odchyleń
· Otoczenie
JEST WYZEJ
· Spółka cywilna i …. Kompetencje wspólników
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